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12. klass

1. a) Millised jérgnevatest protsessidest on enamasti i) eksotermilised ja

millised on enamasti ii) endotermilised?
kondenseerumine, sulamine, pdlemine,
kristallivére 16hkumine, happe/aluse neutraliseerimine

b) Millistega jargmistest ainetest reageerib: i) HCI vesilahus, ii) NaOH
vesilahus, iii) CuCl, vesilahus?
Fe, Zn(NO;),, H3PO4, K,CO3, SiO,, Al(OH);, Xe, AgNO;, Au, Na,S

c) Millistega jargmistest ainetest reageerib CH3;CH,Br?
CH3CH(OH)CHjs, CH;CHO, H,0, CH;CH,COOH,
CH3NH2, (CchHg)go, CH3ONa

d) Millised toodud ainetest lahustuvad vees hasti?
Mg(OH)z, C6H14, CH3CHQOH, In(NO3)3, WOg, RbOH, Ca3(PO4)2 12 o]

. Elektrofilses asendusreaktsioonis C¢HsR + CH;Cl katallsaatori (AICI3)
juuresolekul tekivad séltuvalt asendajast R ainult kindlad asendiisomeerid.
Nt kui R on -NH, v6i -CHj3, tekivad eelistatult orto- ja para-asendatud saadu-
sed, kui R on -NO, v&i -COOR, tekib eelistatult meta-asendatud produkt.
a) Kujutage reaktsioonide i) C¢HsNH, + CH3Cl ja i) CeHsNO, + CH;CI
saadused graafiliselt, kui asendusreaktsioon toimub ainult Ghe korra.
KMnO, véib oksldeerida -NH; riihma -NO,-ks ning -CHj; rihma -COOH-ks.
b) Pakkuge vélja skeemid (2-3 etappi), mille abil saab alustades CgHsR
Uhendist (R vdib olla -CHj3, -NH; vdi -NO, riihm) slinteesida jargmiseid
aineid:
i) COOH HOOC ii) iii) NO, O,N iv)

7p

. Viis erinevat metalli moodustavad Uhe mittemetalliga Uhendid molaar-
massidega (g/mol): 37,9 (A1), 63,8 (A2), 30,0 (B), 70,0 (C), 84,6 (D) ja
144 (E). Need Uhendid reageerivad veega, moodustades kolm erinevat
pdlevat gaasi: X, Y ja Z.
a) Kirjutage veega reageerimise reaktsiooni vérrandid:
i)A1 > X,ii)A2 > Y,iii)B—Z,iv)C—>X,v)D > Yjavi)E > Z
Kirjutage eraldunud gaaside nimetused.
b) Kirjutage nende gaaside taieliku pdlemise reaktsiooni vdrrandid. Millises
reaktsioonis eraldub kdige rohkem soojust 1 mol gaasi kohta? 13p

4. Metaani kloorimine on radikaaliline reaktsioon, millel on suur té6stuslik

tédhtsus. Radikaalide teke algatatakse metaani kloorimisel UV-kiirguse vdi

kdérge temperatuuri toimel.

a) Kirjutage metaani vdimalike halogeenderivaatide (CHCl,) saamise
summaarsed reaktsioonivorrandid, lahtudes kdikidel juhtudel metaanist.

b) Kirjutage CH3;Cl moodustamise reaktsiooni mehhanism. Uheks
kloreerimise koérvalsaaduseks on C,Hs. Pakkuge valja etaani tekke
mehhanism.

c) Pakkuge vélja kloorimissaaduste CH,CI, lahutamise meetod. 8p

. Norra I6he on véaartuslik toiduaine, mis sisaldab stidame-veresoonkonnale

kasulikke kullastamata w-rasvhappeid. Rasva hulka kalas ja kalamarjas
véljendatakse |&bi joodiarvu. Joodiarv on kokkuleppeline suurus, mis naitab
grammides 100 g rasvaga Uhinenud joodi v&i joodmonokloriidi (ICI) massi.
ICI reageerib rasvadega sarnaselt joodiga.

Kalast eraldatud 123 g rasvale lisati 100 g joodi. Sama kala kalamarjast
saadud 47 g rasvale lisati 100 g ICl. Kogu ICI liig muudeti hiliem KI abil
joodiks. Reageerimata jdanud jood tiitriti naatriumtiosulfaadiga kasutades
indikaatorina tarklist. Kala korral kulus tiitrimiseks 100 cm® 1,20 M Na,S,0;
lahust, kalamarja korral aga 135 cm® 0,350 M Na,S,0; lahust.

(1 M =1 mol/dm?)

a) Kirjutage toimunud reaktsioonide voérrandid (4 tk). Rasva molekulist
joonistage ainult fragment, millega toimub reaktsioon.

b) Arvutage joodiarv I6he (véljendatud I, kohta) ja tema marja (véljendatud
ICI kohta) rasvade jaoks.

c) Leidke, kas killastamata rasvhappeid on rohkem kalas voi kalamarjas.
Selleks arvutage mdlemad eelmises punktis leitud joodiarvud kas ainult I,
voi ainult ICl kohta. 1M1p

. Uhesuguse kvalitatiivse koostisega soolade A ja B segule Ba(NO;), lahuse

lisamisel moodustub valge sade, kuid nii kollase kui ka punase veresoola
lisamisel sinine sade. Soolade A ja B sisalduse maaramiseks segus kaaluti
2,000 g segu. Kaalutis hapestati vaavelhappega ja seejérel oksudeeriti
reaktsioonisegu kontsentreeritud ldammastikhappega. Péarast okstideerimist
lisati ammoniaakhldraati. Saadud sade filtreeriti ja kuumutati kuni pusiva
massini (1,016 g).
a) Kirjutage jargmiste reaktsioonide vérrandid: A + Ba(NO;), — ...,

A + K;3[Fe(CN)g] — ..., B + Ky[Fe(CN)¢] — ...,

A + HNO; + H,SO,4 — B + neutraalne oksiid + H,O, B + NH3'H,O — ... .
b) Arvutage soolade A ja B massiprotsendiline sisaldus segus.
c) Kirjutage keemilise muundumise A+ O, +H,O — B + ... reaktsiooni-

vorrand. 9p



